F1 - Uvod

1. Fyzikalni jednotky a veliCiny
Skalary, vektory, souradny system,
jednotkovy vektor
Vektorovy pocet
Derivace, integral
Goniometricke funkce



Zakladni jednotky- veliCiny SI

metr
Kilogram
sekunda
amper
kelvin
mol
kandela

m —d¢lka

kg — hmotnost

S — cas

A —elektricky proud
K —teplota

mol — latkové mnozstvi

cd — svitivost



delka - metr

* Pivodné 107 kvadrantu Zemé. Kvuli
neprakti¢nosti byl vytvoren etalon —
mezinarodni metr. Na rozdil od “loktd™, je
ale definovan na zakladé reprodukovatelné

hodnoty.

* Nyni definovan pomoci rychlosti svétla ve
vakuu: ¢ =299 792 458 + 1 ms™



Hmotnost/setrva¢nost - kilogram

* Pavodné hmotnost 1 | vody za urcitych
podminek.

* Nyni etalon — mezinarodni kilogram.



Zéakladni jednotky - sekunda

e Pavodné 1/86400 solarniho dne 1. 1. 1900.
* Nyni pomoci kmitoctu spektralni Cary
133Cs:  f=9192 631 770 Hz
A=32,6 mm



Elektricky proud - amper

* Pomoci silovych u¢inku dvou
rovnobéznych (nekonecné dlouhych) vodicu
protekanych proudem.

 Jsou-li vzdaleny 1 m od sebe a protéka-li
jimi1 (souhlasn€) proud 1 A, pritahuji se
silou 2.10"N na 1 m délky.

1 Coulomb =6 242 197 253 433 210 000 elektronii



Teplota - kelvin

* Stupen stejné€ velky jako stupen Celsiuv,
tedy interval tuhnuti a varu vody za
normalnich podminek se déli na 100 stupnu.

T[K] = 273. 15 + T[°C]
» K definici staci jediny bod, pouziva se
trojny bod vody 273.16 K

* Teplota vyjadiuje kinetickou energii atomu
a molekul



Kriticky
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[Latkové mnozstvi - mol

* Pocet atomu v 0.012 kg uhliku t°C.
* Pocet rovny N, = 6.02214379 1023 ¢astic.
(Amedeo Avogadro 1776 - 1856)

* Dohodnuté¢ Cislo, kter¢ umoznuje prevod z
jednotek mikrosvéta do jednotek
makrosveéta, pro nas béznych.



Svitivost - kandela

* Kandela je svitivost monochromatickeho
zdroje o frekvenci 540x10'2 Hz (zlutozelena
barva), jehoz zarivost v daném smeéru Cini
1/683 wattli na steradian.

e Zarivost je energie vyzarena za jednotku
casu do jednotky prostorového thlu.




Vektorovy pocet

 skalarni veliCina ma velikost a 1ze vyjadrit Cislem
teplota, Cas, energie

* vektorova veli¢ina ma velikost a smér
rychlost, sila, moment hybnosti

Souradny systém

r=(X+y+7)

Kazdy vektor l1ze vyjadrit trem
nekomplanarnimi vektory




Vektorovy pocet

r = ‘F‘ — \/(x2 +y°+2°) ...velikost vektoru

...Jednotkovy vektor

I, =(COS,COS 3,COSy) . smérove kosiny

...vyjadreni polohového
I = ( X, y’ 7 ) vektoru v pravouhlych
souradnicich
l, ], K, jsou zakladni vektory



Vektorovy pocet

‘nulovy vektor ... nulova déelka, libovolny smér
'nasobeni skalarem k = (k.x, K.y, k.z)

*Opacny vektor k = -1 ... zména orientace

-soucet vektord =G =a+b C;i=a +b
erozdil vektorth = d=4-b d=a-Db

Pozor na jednotky !!!



Vektorovy pocet

eSkalarni soucin

—

c=adeb=(a,-b,+a,-b +a,-b,) = Cdislo

*Vektorovy souCin

| k _
B J ¢, = (a,b,—a,.b)
C=dxb=@a, a, a, c, = (a,.b,—a,.b,)
b b b ¢, = (a.b,—a,b,)
X y 4
— vektor Pozor na vektorove rovnice!

Volba souradneho systemu



Derivace

* Derivace ¢eho podle ¢eho?

e Derivace = smeérnice v bodé

e Pf:y=3x°+3 dy/ldx="?

*Derivace, Integral — pravidla

Goniometricke funkce, radian



